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LA CONSERVATION DU LYNX DES BALKANS
Cette réunion a rassemblé des délégations du Conseil international de la chasse et de la conservation du gibier (CIC) de 14 pays ainsi que des représentants de la communauté diplomatique, un certain nombre d'organismes des Nations Unies, la DG Environnement de la Commission, le Secrétaire Général de la FACE et un certain nombre de scientifiques. Le but était principalement d’adresser les questions clés liées à la conservation du lynx et en particulier de l’espèce des Balkans qui est menacée. Une résolution importante (en anglais) en a été  le résultat, faisant appel à une Alliance Verte pour répondre aux préoccupations liées à la conservation du lynx des Balkans.

SUR LE TOURISME DE CHASSE
Une séance très instructive sur le tourisme de chasse a aussi eu lieu. Cette séance a été encadrée par quelques conclusions du récemment achevé Projet HUNT FP7 qui illustre la valeur potentielle économique, sociale et écologique du tourisme cynégétique. Ces résultats ont été corroborés par des présentations de la Chambre des chasseurs slovaques et de l’Association des chasseurs croates soulignant le rôle important des associations nationales de chasseurs dans le soutien et la mise en œuvre correcte du tourisme cynégétique. L'exemple donné par la Fédération des chasseurs albanais a malheureusement servi d’exemple pour les effets dévastateurs du tourisme de chasse mal réglementé. La FACE est en train de collaborer avec la Fédération des chasseurs albanais, pour les soutenir dans leurs efforts de sollicitation et d’investissement pour aider les autorités nationales à mieux gérer le tourisme de chasse. À l'heure actuelle, ceci inclut un appel pour un moratoire de quatre ans sur le tourisme de chasse afin d'assainir le secteur et de mettre en place des mesures pour assurer la durabilité de ces opérations.

Cette réunion renforce le rôle important du Forum de coordination du CIC pour l’Europe centrale en réunissant des délégations d’une région doté d’une culture cynégétique et d’une nature riche, mais qui doit faire face à des préoccupations communes concernant l’équilibre entre ces richesses et l’environnement socio-économique dynamique. La FACE, dont ses Membres sont à la tête de nombreuses délégations du CIC demeure déterminée à soutenir cette collaboration et le travail du CIC au profit des associations nationales de chasse et des millions de chasseurs ordinaires qu'elles représentent.
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