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LES CHASSEURS NORDIQUES INVERSENT LA TENDANCE DES INVASIONS DE PREDATEURS EXOTIQUES  

GESTION DES ESPECES EXOTIQUES ENVAHISSANTES: RAPPORT DE LA CONFERENCE 
LES CHASSEURS NORDIQUES INVERSENT LA TENDANCE DES INVASIONS DE PREDATEURS EXOTIQUES  
Pour marquer la fin de leur projet LIFE + « Gestion du Chien viverrin invasif (Nyctereutes procyonoides) dans les pays nord-européens » - MIRDINEC (LIFE + / 09/NAT/SE/344), l'Association des chasseurs suédois a organisé une conférence à Luleå en Suède du 16 au 18 juin pour présenter les résultats et accueillir des experts engagés dans des projets similaires à travers l'Europe et au-delà.
Plus que pour la plupart des questions, le problème de la régulation des espèces exotiques envahissantes (EEE) nécessite une approche globale aux problèmes locaux. Les régions peuvent être à la fois la source et le destinataire des EEE ; par exemple l’Etourneau sansonnet (Sturnus vulgaris) est envahissante en Amérique du Nord, tandis que le Raton laveur (Procyon lotor) est envahissant en Europe. En Europe, nous devons aussi travailler ensemble pour s'assurer que le bon travail n'est pas perdu par manque d'action dans les zones avoisinantes. Le projet MIRDINEC est l'un des exemples positifs où la Norvège, la Suède, la Finlande et le Danemark ont ​​travaillé ensemble pour prévenir et contenir la propagation d'une EEE. Il est particulièrement remarquable que la Norvège, malgré le l’absence totale du Chien viverrin - a vu l'avantage de contribuer au projet par le biais de cofinancement.
La FACE est très fier de la réussite de ce projet. Trop peu d’associations de chasseurs ont bénéficié d'un financement LIFE +, et ce projet Chien viverrin devrait servir de modèle pour d’autres à suivre. Depuis le début du projet en 2010, aucun Chien viverrin n’a été confirmé en dehors de la zone où ils étaient présents avant le démarrage du projet. Encore plus remarquable: l'accroissement de la population prévu dans la zone d'étude a été évité, et aucune augmentation a été détectée. Grâce à des recherches supplémentaires, des progrès ont été réalisés dans la compréhension de la biologie du Chien viverrin ; en particulier la dispersion au cours des différentes périodes de l'année et entre les sexes. Le projet a également développé de nouvelles techniques qui peuvent être mises en œuvre dans d'autres régions (par exemple : des lignes téléphoniques 24 heures, des caméras de mouvement, des animaux «Judas»).
Vous pourriez vous poser la question : pourquoi les chasseurs sont donc intéressés à arrêter la propagation du Chien viverrin, puisque dans le nord de la Suède il pose peu de danger pour les intérêts de la chasse ? Il pourrait toutefois menacer certains rares amphibiens comme le Crapaud sonneur à ventre de feu (Bombina bombina) dans le sud de la Suède, ainsi que les colonies de nidification d'oiseaux d'eau. Les chasseurs s’inquiètent et s’engagent pour toute la faune sauvage, non seulement les espèces chassables.
Le Wildlife Policy Manager de la FACE Cy Griffin a livré une brève présentation à la conférence au sujet du rôle des parties prenantes dans la gestion des espèces exotiques envahissantes, et l'importance des communications claires pour unir le public à prendre des mesures rapides quand et où ils sont nécessaires, sans entraves inutiles.


Une approche collaborative

Le projet a été coordonné par l'Association des chasseurs suédois. Le projet est un effort de coopération entre ce Membre de la FACE et les bénéficiaires associés : l’Université suédoise des sciences agricoles, l’Agence danoise de la forêt et de la nature, et l'Organisation centrale des chasseurs en Finlande. Le projet LIFE + est financé par LIFE + et cofinancé par l'Agence de protection environnementale suédoise et la Direction norvégienne pour la gestion de la nature.
Les organisations de soutien incluaient l’Institut vétérinaire national suédois et l'Institut suédois pour le contrôle des maladies infectieuses, les Conseils de comtés suédois dans les comtés de Västerbotten, Norrbotten et Skåne, l'Association des chasseurs danois et la FACE.

Plus d’informations sur le site web de l'Association des chasseurs suédois:
http://jagareforbundet.se/vilt/Mardhundsprojektet/ 
http://jagareforbundet.se/vilt/Mardhundsprojektet/invasive-alien-predators-conference-2013/ 
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