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LES DIRIGEANTS EN MATIÈRE DE CHASSE ET DE CONSERVATION DE LA NATURE 
EN MÉDITERRANÉE SE RÉUNISSENT À CHYPRE

21 janvier 2012, Larnaka - Accueillie par la Fédération de Chasse et de Conservation de la Faune Sauvage de Chypre, la première réunion de FACE-Méditerranée de 2012 a adressé un ordre du jour très complet comprenant des rapports nationaux, ainsi que des connaissances scientifiques et techniques du Fond pour le Gibier de Chypre, de l’Institut européen pour la gestion des oiseaux migrateurs du Paléarctique occidental (OMPO), de l'Association européenne des chasses traditionnelles (AECT) ainsi que de la FACE (Europe). 20 experts se sont rassemblés pour cette réunion intensive, y compris des représentants de 5 pays de FACE-MED: Chypre, France, Grèce, Italie et Malte qui ont échangé des informations et des mises à jour concernant leurs affaires locales et nationales.

Antonis Kakoullis, Président de la Fédération de Chasse et de Conservation de la Faune Sauvage de Chypre, a accueilli les participants et, avec son excellente équipe et partenaire clé, le Fond pour le Gibier de Chypre, a donné le ton pour une réunion significative. En effet, un bon aperçu de la chasse à Chypre a été fourni, avec des présentations révélatrices expliquant le lâcher de gibier à plumes à Chypre ainsi que les effets du développement rapide de l'île - avec 6000 kilomètres de route en 1980 doublant sur 20 ans. Ces présentations ont inspiré beaucoup de discussions sur le sort de la perte en habitats dans la région méditerranéenne, conduisant les participants à préparer spontanément et sincèrement une Déclaration (ci-annexée) portant sur les perturbations et la fragmentation extrême des habitats dans la région.

Le Vice-président de la FACE Giovanni Bana a présenté un aperçu précis des activités de FACE-MED, en accordant une attention particulière à l'engagement spécifique avec les chasseurs nordiques. Nicolas Papadodimas, Vice-président de la FACE et Président de la Confédération des chasseurs helléniques, a alerté les participants au sujet de l'importance croissante du discours en matière de bien-être animal et de son impact potentiel sur la chasse s'il n'est pas adressé correctement. Les connaissances techniques sur les méthodes de chasse traditionnelles et sur la Directive Oiseaux de l'UE ont été partagées par Massimo Marracci, Secrétaire général de l'Association européenne des chasses traditionnelles (AECT), tandis que Giuseppe Micali de la Fondation européenne Il Nibbio (FEIN) présentait les conclusions d'une étude en profondeur sur les ailes de grive musicienne. Yves Lecocq, Secrétaire général de la FACE a présenté un point de vue pertinent sur les récents travaux du Conseil de l'Europe au sujet de la mise à mort illégale d’oiseaux et comment ceux-ci se rapportent aux chasseurs et aux Membres de FACE-MED.

[bookmark: _GoBack]La Fédération de Chasse et de Conservation de la Faune Sauvage de Chypre a généreusement convié les participants à un dîner de bienvenue traditionnel ainsi qu’à un dîner de clôture officiel et spectaculaire avec cérémonie de remise de prix en présence de plusieurs invités de haut-niveau, y compris le Ministre de l'Intérieur Neocles Silikiotis qui a appuyé favorablement la réunion, le Député européen chypriote Kyriacos Triantaphyllides, les Maires de Larnaca et de Strovolos et les anciens Présidents du Fond pour le Gibier de Chypre. Le Directeur du Fond pour le Gibier de Chypre, Pantelis Hadjigerou, a noté leur reconnaissance collective pour les conseils recueillis auprès de la FACE (Europe) au moment de l'adhésion de Chypre à l'UE.

Les Membres de FACE-MED retournent dans leurs pays respectifs avec de nouvelles perspectives pour l'avenir de la chasse en Méditerranée et en se réjouissant de leur prochaine rencontre avec les chasseurs nordiques dans le sud de la France en juin et bien-sûr de la présidence chypriote de l'UE prévue pour juillet-décembre de cette année.
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