  RESUME DE PRESSE
 Assemblée Générale & Célébration du 35ème anniversaire de la FACE

LA FACE CELEBRE SON 35e ANNIVERSAIRE

Le Commissaire européen à l’environnement Janez Potočnik remercie la FACE                                                      dans une allocation spéciale en faveur de la conservation des espèces et des habitats en Europe 
La FACE a célébré ses 35 ans de collaboration au bénéfice des chasseurs, de la société et de la nature, à travers divers rassemblements organisés la semaine dernière.

ASSEMBLEE GENERALE DE LA FACE - 6 SEPTEMBRE
Les représentants du monde de la chasse européenne de 25 pays se sont réunis à Bruxelles à l’occasion de l’Assemblée Générale de la FACE le jeudi 6 septembre. Un large éventail de dossiers impactant la chasse en Europe ont été abordés lors de la réunion. Les Membres de la FACE ont examiné leurs travaux et activités selon les 12 domaines d’action de la FACE, chacun essentiel pour les chasseurs – allant des Services aux Membres, au Bien-Être & à la Santé des animaux, aux Armes à feu et Munitions et évidemment à la Conservation de la faune sauvage. La diversité des dossiers examinés est représentative de l'importance et de l'ampleur de l'influence de l'UE. 

Elections des dirigeants de la FACE
La FACE est la plus grande structure démocratique de représentation des chasseurs au monde. Elle élit son Président, son Comité de Direction et son Bureau de représentation tous les trois ans. Chaque pays représenté au sein de la FACE a le droit de vote. Le Comité de Direction est composé de 11 Vice-présidents représentant les 5 grands pays et les 6 circonscriptions régionales de chasse en Europe (cf. organigramme des dirigeants pour la période 2012-15 à la fin du document). 

Gilbert de Turckheim a été réélu, à l’unanimité, à la Présidence de la FACE par les Membres de la FACE. Au cours des 9 dernières années à la Présidence de la FACE, Gilbert a présidé les principaux rassemblements de la FACE et conduit l’organisation à travers une période de grands changements. Son succès à la tête de la FACE lui a valu le plus long siège à la Présidence dans l’histoire de la FACE.
Le Secrétaire-Général permanent de la FACE, Yves Lecocq, s’est officiellement retiré après 28 années de services à cette position. Le Directeur-Général de la FACE, Angus Middleton, à la tête du Secrétariat de Bruxelles depuis 4 ans, a été nommé, à l’unanimité, en tant que Secrétaire-Général de la FACE ; il cumulera les fonctions de Secrétaire-Général et Directeur-Général de la FACE.
Le premier jour de réunion s’est clôturé par une réception au cœur du quartier européen de Bruxelles. Les Délégués des Membres de la FACE ont célébré les 35 ans de la FACE, en compagnie de hauts fonctionnaires de la Commission européenne et du Parlement européen, de figures emblématiques de la FACE, d’organisations partenaires pour la conservation de la nature et de représentants du secteur de l’industrie, associés à la FACE depuis de nombreuses années.
CELEBRATION DU 35EME ANNIVERSAIRE DE LA FACE - 7 SEPTEMBRE
La Députée européenne et Présidente de l’Intergroupe Chasse durable au Parlement européen a ouvert la cérémonie en exprimant son profond soutien à l’égard de la FACE et de ses objectifs et en rendant  hommage au Président de la FACE Gilbert de Turckheim qui prendrait ensuite la parole pour prononcer le Discours du Président.
Le Commissaire européen à l’Environnement Janez Potočnik a délivré l’allocution principale de la cérémonie, en félicitant la FACE pour ce qu’elle avait accompli et en présentant ses considérations et perspectives sur des dossiers spécifiques tels que les Grands Carnivores, Natura 2000 et les Espèces Exotiques Envahissantes. Le Commissaire a répondu aux questions des Membres de la FACE et facilité un dialogue ouvert entre les représentants de la chasse européenne et le chef de file de la politique européenne en matière d’environnement.
Le Commissaire a reconnu la contribution de la FACE et son rôle constructif dans la conservation de la nature en Europe. Il a souligné l’impact positif de la FACE et de ses Membres depuis 1977 et son dialogue et sa collaboration exemplaires avec d’autres conservateurs de la nature. Il a fait référence en particulier à l’Initiative pour une Chasse durable en tant que « très bon exemple de dialogue constructif entre les différentes parties impliquées, illustrant l’ampleur de ce qui peut être accompli par le biais d’un engagement proactif et d’une coopération. » Le Commissaire Potočnik a conclu son discours par des remerciements renouvelés à l’audience pour l’engagement, le soutien, l’attitude constructive et la disposition à aider et coopérer »
Yves Lecocq, Secrétaire-Général de la FACE depuis 28 ans, a retracé l'histoire de la chasse en Europe à travers une séance dynamique - La FACE: 35 ans d’existence, réfléchissant sur les grandes étapes pour les chasseurs et autres conservateurs en Europe depuis 1977. La présentation englobait des interventions de membres fondateurs de la FACE, de figures emblématiques de la FACE et de partenaires de longue date. Cette célébration était une chance de méditer sur le passé et mais aussi de s'appuyer sur les 35 ans de connaissances et d'expérience dans l'évolution de la chasse et de la conservation de la nature en Europe pour éclairer notre avenir commun. 
En s'appuyant sur cette expérience inestimable acquise par les Membres et les Partenaires de la FACE, la communauté cynégétique européenne s’est lancée dans un débat interactif stimulant sur les perspectives d’avenir de la chasse avec des conférenciers prestigieux dont l’éminent biologiste de la faune sauvage John Linnell et les hauts fonctionnaires de la Commission européenne Nick Hanley et Eric Peters. La session a été modérée par Dr. Michl Ebner, Député européen de longue date et actuel Membre d’honneur de la FACE. A la différence de l’Assemblée Générale des Membres de la FACE qui avait, un jour auparavant, examiné les activités de la FACE sous un angle technique, la session modérée par Dr. Ebner a abordé la chasse en Europe dans son ensemble et soulevé les grandes questions concernant l’avenir. Le panel a débattu des grands défis futurs pour la chasse et les chasseurs en Europe, lesquels seront influencés par des facteurs politiques et économiques, par l’avenir de l’UE, par notre société en perpétuelle évolution et par l’impact de l’urbanisation massive. Les bénéfices de la chasse pour la société et le potentiel qu’elle a à offrir à l’Europe du 21ème siècle ont également été exposés. Un consensus a été atteint au sujet de l’importance de mettre en lumière les bénéfices de la chasse et d’établir un dialogue avec le grand public et les autres acteurs de la conservation de la nature en vue d’une meilleure compréhension de la chasse et une pérennité de sa pratique. De ces discussions est ressorti un message important stipulant que ces grands défis sont également porteurs de grandes opportunités.
Le Juge Nicholas Forwood, de la Cour de justice de l’UE, a prononcé le verdict en fin de session. Il a souligné l’importance de la session rétrospective sur les 35 années d’existence de la FACE et appuyé ses dires en citant l’historien britannique Arnold Toynbee dans l’Essor et la Chute des civilisations évoquant l’importance de recourir à l’histoire : « History not used is nothing, for all intellectual life is action. Like practical life, and if you don’t use the stuff well it might as well be dead. » Forwood a mis en avant les activités politiques de la FACE et l’union des forces d’organisations progressant vers un but commun clairement défini. Il a rappelé l’importance d’identifier et de considérer tout « ennemi » possible de la chasse en tant que problème ou préoccupation propre, et non pas en tant que groupe spécifique – ce que la FACE a brillamment intégré et appliqué au cours de ses 35 années d’existence, en s’efforçant continuellement de trouver des terrains d’entente avec des groupes vraisemblablement antagoniques. Forwood a également souligné la portée décisive des perceptions et examiné comment gérer au mieux la perception générale des chasseurs et de la chasse dans un monde en perpétuelle évolution et urbanisation galopante tout en veillant à garantir une solide base scientifique à l’activité cynégétique. Dans son verdict, Forwoord a rappelé les paroles d’ouverture de Véronique Mathieu stipulant que la FACE avait réussi à démontrer au cours de ses 35 années d’existence qu’elle était effectivement « un partenaire fiable avec une grande valeur ajoutée ». Selon lui, « la valeur ajoutée restera essentielle à l’avenir et même bien plus qu’auparavant » et il s’est dit « espérer personnellement, certainement tout comme chaque personne présente dans l’assemblée, être témoin de sa contribution à une revalorisation des chasseurs aux yeux du citoyen européen moyen. »
La présence de prestigieux conférenciers, membres du panel et participants reflète l’influence et la reconnaissance acquises par la FACE au cours de ses 35 années d’existence – et dont les bénéfices se ressentent à Bruxelles mais aussi dans l’expérience de tout chasseur en Europe. La FACE poursuit ses actions de défense et promotion des intérêts des chasseurs européens et elle adresse un nombre croissant de défis, en s’appuyant sur une expérience commune, large et variée, et sur une profonde considération envers ses Membres, les chasseurs individuels qu’ils représentent, l’Europe, la nature, les hommes et la politique.
Le Président de la FACE Gilbert de Turckheim a clôturé la cérémonie avec de vives images de chasseurs individuels – par ex. le chasseur finlandais sortant à l’aube avec son chien par un temps glacial ou le chasseur du Sud de l’Europe qui attend tout l’été le passage des oiseaux– et il a encouragé l’audience à réfléchir sur la passion qui unit les chasseurs. « Les chasseurs sont absolument déterminés à s’engager dans les discussions et les dialogues pour assurer la pérennité de notre belle nature et de la chasse en Europe ». 
**FIN**
NOTES AUX EDITEURS 
PHOTOS & LIENS
Assemblée Générale des Membres de la FACE, jeudi 6 septembre: http://www.flickr.com/photos/face_eu/sets/72157631510117314/ 
Célébration du 35ème anniversaire de la FACE & Réception : http://www.flickr.com/photos/face_eu/sets/72157631510509624/
Discours du Commissaire européen à l’Environnement, Janez Potočnik, sous la section Communiqués de presse de la Commission, en anglais uniquement : http://europa.eu/rapid/pressReleasesAction.do?reference=SPEECH%2F12%2F593&format=HTML&aged=0&language=EN&guiLanguage=en. 

LA FACE

La FACE est la Fédération européenne de la Chasse et de la Conservation de la nature.

Etablie en 1977, elle représente les intérêts des 7 millions de chasseurs à travers l’Europe en sa capacité d’organisation non-gouvernementale internationale (ONGI) à but non lucratif.

La FACE est composée de Membres effectifs représentant les associations nationales de chasseurs de 38 pays européens dont ceux de l’UE27, ainsi que de 4 Membres adhérents. Son Secrétariat est établi à Bruxelles.

La FACE défend le principe de l’utilisation durable de la nature. Elle est membre de l’Union internationale pour la conservation de la nature (UICN) depuis 1987 et également membre de Wetlands International depuis peu. La FACE travaille avec ses partenaires sur un éventail de dossiers en relation avec la chasse – des accords internationaux régissant la conservation de la nature aux mises en œuvre de niveau local – dans le but de maintenir et promouvoir la chasse en Europe. www.face.eu
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 LISTE DES 25 PAYS MEMBRES DE LA FACE REPRESENTÉS:
· Allemagne

· Autriche

· Belgique

· Bulgarie

· Danemark

· Estonie
· Espagne
· Finlande

· Finlande
LISTE DES ORATEURS ET MEMBRES DU PANEL: 
· *plus d’informations disponibles sur demande :
· Janez Potočnik, Commissaire européen à l’Environnement
· Véronique Mathieu, Députée européenne & Actuelle Présidente de l’Intergroupe Chasse durable du Parlement européen
· Michl Ebner, Membre d’honneur de la FACE, Député européen de 1994 à 2009
· Nicholas Hanley, Chef d’unité Relations  internationales & Elargissement, Commission européenne - DG environnement
· John Linnell, Senior Researcher, NINA (Institut norvégien de recherche pour la Nature)

· Eric Peters, Conseiller, Bureau des conseilleurs politiques européens du Président de la Commission européenne

· Nicholas Forwood, Juge à la Cour de Justice de l’UE
· Gilbert de Turckheim, Président de la FACE
· Angus Middleton, Secrétaire-Général & Directeur Général de la FACE
· Yves Lecocq, Senior Policy Advisor de la FACE, Secrétaire-Général de la FACE de 1983 à 2012
· Giovanni Bana, Cofondateur de la FACE, Actuel Vice-président de la FACE (Italie) et ancien Président de la FACE
· Theo Veen, Cofondateur de la FACE, ancien Membre du Comité de Direction de la FACE, Ancien Directeur de l’Association nationale des chasseurs allemands (Koninklijke Nederlandse Jagers Vereniging)
· Anne Teller, Commission européenne, Direction-Générale Environnement, Nature et Biodiversité
· Peter Lebersorger, Association nationale des chasseurs autrichiens (Zentralstelle Österreichischer Landesjagdverbände)
· John Swift, Trésorier-Général de la FACE
POUR PLUS D’INFORMATION, VEUILLEZ CONTACTER:
Marilise Saghbini, Communications Manager, marilise.saghbini@face.eu - +32 4 98 56 70 21
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