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COMMUNIQUE DE PRESSE

FACE: FEDERATION EUROPEENNE DES ASSOCIATIONS DE CHASSE ET CONSERVATION DE LA FAUNE SAUVAGE




REUNION DES MEMBRES DE LA FACE 2013

LES ASSOCIATIONS DE CHASSE ET DE CONSERVATION DE LA NATURE SE RASSEMBLENT A DUBLIN 
Des délégués de 22 pays Membres de la FACE se sont rassemblés en Irlande pour la Réunion des Membres 2013 au cours de la Présidence irlandaise de l’UE, du 20 au 24 mars, avec un agenda bien rempli, un fort soutien ministériel et un large éventail de parties prenantes présents.
La Réunion des Membres de la FACE se tient une fois par an et est principalement dédiée à la mise en application des politiques et la tenue d’échanges entre les Membres de la FACE. Accueillis par la FACE-Irlande et le Vice-président de la FACE, Des Crofton (Directeur de la National Association of Regional Game Councils irlandaise, la NARGC), ces deux jours de réunion ont abordé un éventail de dossiers ayant un impact sur la chasse en Europe. La réunion a levé le voile sur la chasse en Irlande et les projets de collaboration de conservation de la nature en Irlande et fut complétée par une excursion dans les régions les plus sauvages d’Irlande.

DOSSIERS DE LA FACE
Les délégations internationales de la FACE ont été jointes à une délégation importante irlandaise représentant les divers groupes de chasse et de conservation de la nature en Irlande. Ils ont été accueillis par le Président de la FACE-Irlande, Oliver Russell qui a ouvert la session sur une note positive et encourageante.

Le premier jour de réunion a porté sur la Réunion du Comité de direction ouverte de la FACE, où les délégués ont examiné les thèmes clés du Plan de Travail de la FACE 2013 qui englobe plus de 100 dossiers pertinents pour les chasseurs européens. Les domaines d'intervention clés comprenaient les développements et la mise en œuvre du Groupe de travail Directives Nature de la FACE, ce groupe ayant été mis en place il y a un an lors de la Réunion des Membres afin d’identifier les aspects et l’interprétation sur lesquels la chasse devrait être mieux habilitée à contribuer à la conservation de la nature. Cela comprenait une vue d'ensemble complète de la situation des grands carnivores en Europe, basée sur le travail rigoureux effectué sur ce dossier par la FACE et ses Membres, et présenté par le biais d’une vidéo interactive. Cela fourni une base solide pour la mise au point continue de la FACE dans ce domaine, en ligne avec le dialogue de l'UE sur les grands carnivores. Des mises à jour détaillées ont été également fournies sur le contexte extrêmement complexe du plomb dans les munitions, ainsi que des progrès décisifs de la FACE avec Le Manifeste pour la biodiversité de la FACE, où la FACE a déjà rassemblé quelque 80 études de cas relatives aux Membres méditerranéens essentiellement. L'objectif du Manifeste pour la biodiversité de la FACE a été rendue possible grâce au soutien supplémentaire de la Fondation MAVA.

Deux séances approfondies ont également été intégrées dans le programme de 2 jours. La première a exploré les assurances individuelles de chasse à travers l'Europe et comprenait une présentation détaillée du Fonds d'indemnisation NARGC de l'Irlande par son Administrateur, Chris Gavican. Ce fond représente clairement l'un des programmes d'assurance les plus réussis pour les chasseurs en Europe et son succès a été dû en grande partie au dévouement et au travail de M.Gavican. La seconde séance approfondie s’est portée sur les communications et sur une évaluation commune de la position socioculturelle des chasseurs et de la chasse en Europe.
LA CHASSE EN IRLANDE: 
UN MODÈLE INNOVATEUR DE PARTENARIAT POUR LA CONSERVATION  DE LA NATURE

Le deuxième jour a été ouvert par un discours intéressant du Ministre irlandais des Arts, du Patrimoine et du Gaeltacht, M. Jimmy Deenihan TD, son Département couvrant la chasse en Irlande. L'allocution du Ministre Deenihan a souligné le travail collaboratif de NARGC et des chasseurs en Irlande pour la conservation de la nature dans le pays. Il a détaillé le succès de la conservation de deux gibiers à plumes emblématiques: le Lagopède irlandais (Irish Red Grouse) à travers du Boleybrack Mountain Habitat Management Project, et la Perdrix grise irlandaise, en partenariat avec le Irish Grey Partridge Conservation Trust. Cette dernière est un exemple d’action de conservation ayant remporté un succès majeur et incluant certaines des techniques les plus efficaces d'élevage en captivité de Perdrix dans le monde.  Reprenant les mots du Ministre, le projet a «sauvé la Perdrix grise au bord de l'extinction et symbolise le joyau de la couronne de la conservation irlandaise de la nature."


Le Ministre Deenihan a également évoqué l'excellent travail des chasseurs irlandais dans la lutte contre les espèces exotiques envahissantes, l'une des principales menaces contre la biodiversité indiquée par l’UE. Le Ministre a cité en particulier un programme hors du commun pour la gestion de deux espèces extrêmement nuisibles provenant de l’Amérique du nord : l’Ecureuil gris (Sciurus carolinensis) et le Vison (Neovison vison). Le Ministre a aussi insisté sur les actions positives des chasseurs irlandais tels que la surveillance de la santé des animaux sauvages, leur consultation dans le prochain Rapport national à la Commission européenne pour l'article 12 de la Directive Oiseaux, leur pro-activité dans la suppression de la grenaille de plomb dans les zones humides et leur soutien dans la lutte contre la mise à mort illégale. Le ministre a souligné que «lorsque la chasse illégale a lieu, elle choque tout le monde, en particulier les chasseurs respectueux des lois qui se sentent souvent lésés par l'activité illégale renvoyant une image négative de la chasse au grand public. Mais mes collègues et moi-même savons que la chasse illégale va à l’encontre de l’idéologie de toutes les associations de chasse responsables et n'est pas du tout une réflexion des pratiques de chasse traditionnelles.»

Enfin, le Ministre a attiré l'attention sur les grands défis de la chasse et de la conservation de la nature: la perte de la biodiversité et la sensibilisation du public au fait que la chasse durable permet de répondre à cette perte. Il a noté que les chasseurs irlandais contribuaient à l'économie irlandaise avec un financement de quelque € 110 millions par an, et contribuent activement au maintien et à la création de zones humides, à la recherche sur la faune sauvage, à la plantation d'arbres et au maintien de la faune, à des programmes pour la reproduction des oiseaux, la gestion de sanctuaires, à des projets ciblés de conservation de la nature etc - tous ces travaux étant financés par les chasseurs. Le Ministre Deenihan a conclu son discours en exprimant sa pleine satisfaction « envers le degré de coopération et le réel partenariat dont moi-même et mes collègues au ministère jouissent avec la communauté cynégétique irlandaise, et je tiens à exprimer ma gratitude à tous les chasseurs qui sont Membres de la FACE-Irlande et à mes collègues au ministère pour cette collaboration fructueuse au profit de la biodiversité. »

Les Délégués de toute l'Europe ont été inspirés par ce discours positif fondé sur des données probantes, et qui a été consolidé par une présentation complète sur la chasse en Irlande faite par le Vice-président de la FACE, Des Crofton, Directeur de la NARGC, précisant les degrés de participation et les différentes disciplines de la chasse en Irlande. Ce pays a une tradition de chasse très forte, avec un club dans presque chaque ville et village. Le Vice-président Crofton a décrit les règlements et lois respectifs existants pour les armes à feu et la faune sauvage avant d’exposer un aperçu pertinent de l’éducation des chasseurs, de la recherche menée par les chasseurs, de la gestion d'habitats, du travail de partenariat ainsi que les aspects économiques, politiques, gastronomiques et sociales de cette activité intégrante irlandaise. Les relations étroites des partenariats à l'œuvre en Irlande étaient mises en évidence par une présentation conjointe du Dr David Scallan, Responsable des relations publiques de la NARGC, Dr Sinéad Cummins, Responsable de politiques d’espèces de BirdWatch Ireland et John Carslake, Garde chasse pour le Boleybrack Mountain Habitat Management Project. Ces trois orateurs ont ensemble donné un trio de perspectives dans une présentation conjointe sur le projet national de conservation du Lagopède irlandais (Irish Red Grouse).
RENFORCEMENT DE L'AVENIR DE LA CHASSE EUROPÉENNE

Le Chairman de la FACE-Irlande, Oliver Russell, le Chairman de la NARGC, Sean Doris, et son équipe, ainsi que les délégués Membres de la FACE-Irlande et bien sûr le Vice-Président de FACE, Des Crofton, ont pu tenir des échanges avec les délégations de Membres de la FACE de toute l'Europe et l'équipe du Secrétariat de Bruxelles. Ils ont partagés leurs expériences, non seulement à travers les réunions, mais au cours d'une Réception-Cocktail généreusement offerte par la NARGC, d’un dîner officiel et d’une magnifique journée d’excursion. Ces moments informels, accompagnés par la musique et l’hospitalité irlandaise ont véritablement renforcé les liens entre les chasseurs européens présents, tout en fournissant  un aperçu exceptionnel sur la chasse et la conservation de la nature en Irlande: sa culture, ses forces, sa diversité.
Le dernier jour, les délégations internationales de la FACE ont visité quelques-uns des plus riches sites naturels de l'Irlande: le magnifique Parc National de Burren, les Grottes Ailwee et les majestueuses Falaises de Moher, sur la côte ouest.
Avant de rentrer à Dublin et dans leurs pays respectifs, les Membres de la FACE ont eu droit à un festin de gibier : chevreuil, pigeon et faisan d’origine locale à l'Hôtel Abbeyleix Manor, la maison de célébration de la fête de Saint-Hubert en Irlande. Officiellement accueillis par le Conseiller John King au nom de la Municipalité de Laois, les invités sont arrivés pour trouver les célèbres chevaux et chiens de chasse de Laois qui les attendaient avec David Lalor, Maître de chasse de Laois et Joe Hosey, Chairman régional de la NARGC. Une exposition de taxidermie et de pèche à la mouche a diverti les invités, qui ont tous reçu des mouches faites avec soin en plus des nombreux cadeaux offert au cours de la réunion à Dublin et y compris un guide rigoureux pour la manipulation sans-danger de la viande de gibier, publié par la NARGC.
Une fois de retour à Dublin, le Chairman de la NARGC, Sean Doris, s’est adressé à tous les invités pour les remercier et leur souhaiter de se rencontrer à nouveau - un sentiment partagé sans aucun doute par tous, emportant un peu d'inspiration irlandaise chez eux. Les chasseurs irlandais font face à des défis sur plusieurs fronts, comme les chasseurs de toute l'Europe. La force positive, la force de leur partenariat et la force de leurs compétences leur ont permis de bâtir une communauté qui évolue sur ces bases fondamentales et offre une source d'inspiration à d'autres pays européens.
***FIN***
NOTES AUX EDITEURS: 
PHOTOS TELECHARGEABLES: http://www.flickr.com/photos/face_eu/sets/72157633084495317/ 
PHOTOS DE LA NARGC DISPONIBLE PAR LE GROUPE FACEBOOK DE LA NARGC :
https://www.facebook.com/pages/National-Association-of-Regional-Game-Councils-NARGC/190104431023958?fref=ts 
 LISTE DES 25 PAYS MEMBRES DE LA FACE REPRESENTÉS:
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· Allemagne
· Autriche
· Bulgarie

· Danemark

· Estonie
· Finlande
· France 

LA FACE
La FACE est la Fédération européenne de la Chasse et de la Conservation de la nature.
Etablie en 1977, elle représente les intérêts des 7 millions de chasseurs à travers l’Europe en sa capacité d’organisation non-gouvernementale internationale (ONGI) à but non lucratif.
La FACE est composée de Membres effectifs représentant les associations nationales de chasseurs de 36 pays européens dont ceux de l’UE27, ainsi que de 4 Membres adhérents. Son Secrétariat est établi à Bruxelles.
La FACE défend le principe de l’utilisation durable de la nature. Elle est membre de l’Union internationale pour la conservation de la nature (UICN) depuis 1987 et également membre de Wetlands International depuis peu. La FACE travaille avec ses partenaires sur un éventail de dossiers en relation avec la chasse – des accords internationaux régissant la conservation de la nature aux mises en œuvre de niveau local – dans le but de maintenir et promouvoir la chasse en Europe. www.face.eu
FACE-IRLANDE
FACE-Irlande est une plate-forme collective regroupant treize organisations qui représentent la vaste gamme d'intérêts de chasse en Irlande. L'Association nationale des conseils de gibier régionaux (NARGC) fourni la  coordination de FACE-Irlande et sert de point de liaison pour les affaires internationales et européennes avec la FACE.
La National Association of Regional Game Councils irlandaise (Association nationale des conseils de gibier régionaux), NARGC est la plus grande organisation bénévole en Irlande impliquée dans la chasse et la conservation du gibier. L'Association a 26.000 membres dans 965 clubs répartis dans tout le pays - un club dans presque toutes les paroisses. Elle connait une cotisation annuelle croissante au cours des dix dernières années. La NARGC est aussi un organe de nomination au Sénat, qui signifie qu'elle peut désigner deux personnes pour l'élection au Sénat irlandais, la haute chambre du parlement. L'Association est régie par une Constitution qui reflète les principes de la démocratie. Chaque membre a le droit de vote. Il dépend uniquement de ses membres pour son bien-être financier et ne reçoit pas de subventions du gouvernement ou de toute autre source. www.nargc.ie 
LISTE COMPLETE DES MEMBRES DE LA FACE-IRLANDE: 
· National Association of Regional Game Councils (NARGC)

· Irish Masters of Foxhounds Association (IMFHA)

· Irish Coursing Club (ICC)

· Ward Union Hunt Club (WUHC)

· Irish Wild Deer Association (IWDA)

· Irish Masters Harriers Association (IMHA)

· Irish Foot Harriers Association (IFHA)

· Irish Masters of Beagles Association (IMBA)

· Irish Masters of Minkhounds Association (IMMA)

· Irish Game Protection Association (IGPA)

· Irish Deer Society (IDS)

· Countryside Alliance Ireland (CAI)

· The Federation of Irish Salmon and Seatrout Anglers (FISSTA)
POUR PLUS D’INFORMATIONS, PHOTOS OU CITATIONS, VEUILLEZ CONTACTER:

Marilise Saghbini, Communications Manager, marilise.saghbini@face.eu - +32 2 732 6900
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